

ESPAÑA SE DIRIGE AL MUNDO

Los barcos españoles hundidos por los piratas

El Gobierno español ha dirigido, con fecha de hoy, la siguiente nota al secretario general de la Sociedad de las Naciones:

Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. los hechos siguientes:

Primero. El día 11 del actual, a las once horas, el vapor español "Campeador" fue hundido a 14 millas sudeste del Cabo Bon. El "Campeador" había salido el día 4 del puerto de Constanza, con un cargamento de 9.600 toneladas de gasolina con destino a un puerto español.

El día 11, a las nueve de la mañana, cuando el "Campeador" se encontraba a unas diez millas al sur de La Lampedusa apareció un buque de guerra con bandera italiana y procedente del N. O. Se acercó al "Campeador", cambiando con éste los saludos navales y aproximándose

tanto que pudo leerse claramente su nombre: "Saetta", en popa, y las letras S. A. pintadas en rojo y gran tamaño, en proa.

A partir de este momento, el mencionado buque de guerra italiano no se apartó del vapor "Campeador". A las dieciséis horas del mismo día apareció otro buque de guerra italiano, del mismo tipo y tamaño del ya mencionado, cuya nombre no fué posible leer por no haberse aproximado tanto como el anterior. Y una vez cambiadas diferentes señales con el "Saetta" siguió con éste la ruta del vapor español.

A las siete de la noche la posición de los buques era la siguiente: El buque "Campeador" marcha con rumbo cabo Bon, seguido a unas cinco o seis millas por los buques de guerra italianos ya mencionados, los que unas veces en línea y otras veces uno

al lado del otro, seguían la dirección marcada por el "Campeador". A la puesta del sol encendió las luces de navegación el buque español y lo mismo hicieron los de guerra que le seguían. A las diecinueve y veinte los buques de guerra italianos apagaron sus luces y se adelantaron, poniéndose por el costado de estribor del "Campeador", a poca distancia del mismo, pudiendo distinguirse los movimientos de los buques italianos, por navegar a poca distancia, lo que permitía ver perfectamente sus siluetas.

A las diecinueve horas cincuenta minutos el "Campeador" sufrió una violentísima sacudida, por efecto de un proyectil que alcanzó al departamento de máquinas, quedando apagadas todas las luces del buque e inutilizada la T. S. H.

Con un intervalo de cinco a siete minutos se produjo una segunda explosión, y con otro intervalo de cinco a siete minutos la tercera y última explosión.

Rápidamente, el "Campeador" empezó a hundirse. Algunos tripulantes pudieron salvarse en los botes del buque. Después de la última explosión el "Campeador" comenzó a arder. Por la luz que el incendio proyectaba la oficialidad y la tripulación, que ocupaban los botes de salvamento, pudieron ver la silueta de los buques de guerra que aun se hallaban a poca distancia del lugar del siniestro, sin prestar a los naufragos socorro alguno. El fuego se extendió al cerrarse la escencia por la superficie del mar, lo que puso en peligro la vida de los que intentaban salvarse.

Por todo lo anteriormente expuesto, y de acuerdo con las manifestaciones hechas por el capitán y otros tripulantes del "Campeador", no queda lugar a dudas de que la agresión partió de los buques de guerra italianos, uno de los cuales puede afirmarse que fué el llamado "Saetta".

De los 42 hombres que componían la tripulación, 30 lograron salvarse en los botes, y se dirigieron a la costa de Túnez, donde las autoridades han instruido diligencias y han prestado a la tripulación ayuda y atenciones por las cuales expresa su reconocimiento el Gobierno español.

En la exposición de los hechos anteriores coinciden las declaraciones prestadas ante el comité de España en Túnez por el capitán del buque "Campeador", don Félix Garay Coronado; el primer oficial del mismo buque, don Andrés Ferrer Álvarez; el sexto maquinista, don Raimundo Besarrate Iturrriaga, y otros tripulantes.

El vapor inglés "Dido" recogió en el lugar del siniestro a otros tres tripulantes, que fueron desembarcados en Gibraltar el día 14 del corriente, los cuales, según declaración prestada ante el comité general de España en Gibraltar, al producirse la explosión del "Campeador" se lanzaron al mar para salvarse a nado. La iluminación que el incendio producía les permitió ver la presencia a estribor del buque siniestrado de los buques de guerra italianos, que, indiferentemente, contemplaban el naufragio.

Unos treinta minutos después del accidente pasó a lo largo un buque mercante, apareciendo después otro inglés, el "Dido", que trató con la mayor consideración a los tres tripulantes mencionados. Un bote del "Dido" estuvo recorriendo el lugar del siniestro para tratar de salvar más vidas, sin lograr encontrar otros supervivientes.

El vapor inglés "Climtonia" recogió en el lugar del siniestro a otros dos tripulantes del "Campeador", que han desembarcado en Cartagena, uno de los cuales ha declarado ante el ministro de Defensa Nacional que cuando se había alejado a nado del "Campeador" pudo ver claramente a los dos destructores italianos, que al extinguirse el incendio, el "Saetta" y el otro buque gemelo enfocaron sus reflectores hacia el punto donde acababa de hundirse el "Campeador", dirigiéndose hacia los naufragos, que se debatían en el mar, para ametrallarlos. Añadió dicho superviviente que oyó perfectamente varias ráfagas de ametralladora. Después los dos destructores italianos se alejaron. Cuando los naufragos fueron vistos por el "Climtonia" estaban ya casi desfallecidos.

El capitán del "Climtonia" ordenó que se guardara silencio a bordo, por si se oían voces de algún otro naufrago, ordenando enfocar los reflectores sobre las

aguas, viéndose a cuatro marineros, provistos de salvavidas, que eran ya cadáveres.

Indudablemente habían muerto a consecuencia de los disparos que con sus ametralladoras hicieron los destructores italianos.

Segundo. El día 13 fué hundido el vapor español "Conde Abásolo" en las proximidades del cabo Bon. El día 17 el vapor inglés "City of Wellington" desembarcó en Argel 23 tripulantes del barco mencionado. El capitán del "Conde Abásolo" ha relatado en el Consulado de España en Argel que el día 12 del corriente, a las doce de la tarde aproximadamente, volaron sobre el buque dos hidroaviones italianos, tipo Savoia, que tomaron dirección Sicilia. El mismo día, dos cruceros italianos pasaron a dos millas dirección oeste, costas de Marruecos, sin que hicieran ningún movimiento hacia el buque.

El día 13, cuando el "Conde Abásolo" navegaba próximo a la costa, a la altura del cabo Bon, pasaron seis buques de guerra italianos. Una hora más tarde aparecieron dos remolcadores italianos. El mismo día, a las veinte horas, navegando a los 36,10 longitud Norte y 12,41 latitud Este, se divisó un buque en la dirección de las islas Línea a la Panfelería, que se creyó que era mercante por llevar luces blancas en las torres y verdes y rojas en banda. Al llegar a popa viró, poniéndose de proa al buque español, encendiendo los reflectores, virando nuevamente de costado, apagó las luces, lanzó un torpedo, que destruyó las máquinas del vapor español. Eran las nueve de la noche y el buque se encontraba a 36,10 de latitud Norte y a 12,52 de longitud Este. La tripulación se lanzó al mar en los botes. Las características del buque agresor son: torpedo de tipo novísimo, con dos chimeneas y dos puentes. El capitán del "Conde Abásolo" cree que se trata de un torpedero italiano.

Tercero. El día 15, a las 10,30, el vapor español "Ciudad de Cádiz" fué torpedeado a 15 millas de la isla de Tenedos, en las circunstancias siguientes, relatadas por el capitán de dicho vapor en el Consulado de España en Estambul:

El "Ciudad de Cádiz" se encontraba en las proximidades de la isla de Tenedos cuando surgió a la superficie un submarino sin pabellón, con la letra y número C-3 pintados en rojo, que siguió el derrotero del barco español hasta las diez y treinta. El submarino maniobró a unos 300 metros y disparó ocho proyectiles y dos torpedos, que hicieron blanco en el "Ciudad de Cádiz", al mismo tiempo que izaba la bandera de los rebeldes. La tripulación del "Ciudad de Cádiz" pudo embarcar en tres botes y fué recogida en el vapor ruso "Abanorou". El "Ciudad de Cádiz" tardó diez minutos en hundirse a la latitud 39,38 Norte, longitud 20,46 Este. El submarino que realizó la agresión es de construcción moderna, llevando gruesos cañones a proa, puente, cara de popa del periscopio, respectivamente, cañón anti-aéreo y radiogoniómetro. El submarino no avisó. Presenció el hundimiento del buque y el salvamento de la tripulación por el buque soviético, al que no ayudó cuando el vapor español había izado bandera blanca; aguardó hasta el hundimiento y se alejó hacia el Oeste. El capitán del "Ciudad de Cádiz" opina que se trata de un submarino no español.

Quinto. El día 19 de los corrientes, el encargado de Negocios de España en Ankara comunica que el vapor español "Armuro" fué hundido la noche anterior, por un submarino, a media milla al suroeste de la isla de Tenedos, perdiéndose el buque y salvándose la tripulación. El Gobierno español no ha recibido aún la declaración del capitán del "Armuro".

Sexto. Los hechos anteriores constituyen una confirmación de las informaciones que posee el Gobierno español, muchas de las cuales son del dominio público y atribuyen a unidades de la Marina de guerra italiana otros actos de agresión contra buques mercantes españoles y de otras naciones, cometidos recientemente

A la vanguardia de la humanidad progresiva

La magnífica nota hecha pública por el Gobierno del Frente Popular ha ratificado plenamente un pensamiento que en repetidas ocasiones ha quedado expuesto en nuestras columnas: aquel en virtud del cual asceveráramos, midiendo íntegramente el sentido de nuestra responsabilidad, que era en los pueblos y no en los Gobiernos en quienes podía fiar el pueblo español. Y que, en último extremo, sería merced al propio esfuerzo de los españoles como alcanzariamos la victoria sobre el fascismo. Los hechos, con el doloroso ejemplo práctico que representan, han venido a darnos la razón. Mientras que los países fascistas practican, con las manos libres, la política del "hecho consumado", de la chulapería, en el plano internacional, las potencias democráticas de Europa—de las que, como es lógico, habremos de excluir a la Unión Soviética—acusen en sus vacilaciones la debilidad de su posición. Temen a la guerra, encoracadas por las provocaciones y baladronadas fascistas. Y para evitarla han inventado, en el caso de España, ese fantasma de la "no intervención", cuya eficacia práctica ha sido, por terrible paradoja, facilitar el camino a los que ven en la guerra la única salida posible a sus contradicciones económicas, a su desesperada situación. Mientras que el Gobierno legítimo de España se ha visto con las manos atadas, los rebeldes han contado con la complicidad, primero, y la ayuda descarada, después, de los países fascistas. Mientras que se cerraban nuestras fronteras, estableciéndose un verdadero bloqueo, Italia, Alemania y Portugal han tenido ocasión para robustecer la capacidad numérica de los Ejércitos mercenarios al servicio de la traición. La invasión que por el hecho de España no ha sido percibida, a lo que parece, por los países democráticos, más atentos a velar sus intereses de clase—no olvidemos que representan todo un sistema capitalista—que establecer el imperio de la justicia sobre los que conculcan las normas y convenios internacionales.

Con esta conducta, que quiere ser equívoca a fuerza de aparecer blandengue, se ha creído evitar el desencadenamiento de la guerra mundial. No han parado mientes los gobernantes democráticos de Europa al peligro que representa una política de contemporizaciones y transigencias con el fascismo. Lejos de colmar sus apetencias, se ampara en las vacilaciones y debilidades de la democracia europea para exigir más y más. Y cuando, en virtud de ello, se crea con fuerzas suficientes, cuando haya hecho frente, al momento de momento, a la terrible situación interna de los países donadores de imperio, que nadie espere actitudes pacíficas. Por el contrario, se lanzará a la conquista de más mercados, de tierras extrañas donadas de encontrar materias primas que le son imprescindibles. Porque el fascismo—y es triste tener que repetirlo todavía, cuando tantas experiencias tenemos de ello—es imperialismo; el fascismo es la guerra.

Porque somos antiimperialistas, porque deseamos fervorosamente la paz, es por lo que ha tomado las armas el pueblo español. Defendemos con ellas, al mismo tiempo que nuestra libertad y nuestra independencia, la de toda la humanidad progresiva y democrática. ¿Qué sería de Francia, por ejemplo, en caso de guerra con una frontera española controlada por los fascistas? ¿Qué sería de Inglaterra con un Mediterráneo dominado por Mussolini? Medítese sobre ello, porque, desgraciadamente para las potencias democráticas, el peligro, lejos de desaparecer, se acrecienta. De hecho, y como consecuencia de sus debilidades y claudicaciones, el Mediterráneo lleva camino de convertirse en un mar fascista, y franceses han caído bajo la metralla de las bombas italianas, sin que ni en un solo momento se haya observado una actitud enérgica por parte de ambos países. Todo lo más a que se ha llegado ha sido a publicar notas con tono severo, que siempre han quedado en los archivos diplomáticos como testimonio de una política de sometimiento indigno.

De aquí, precisamente, la justeza de la nota del Gobierno. Ante las organizaciones internacionales de la paz hemos comparecido. Nuestra voz se ha alzado clara y firme, con entera dignidad. Y ha sido en virtud de un silencio cómplice y claudicante que nuestras protestas no hayan servido sino para mostrar al mundo, a los pueblos todos—que no a los Gobiernos—la justeza de nuestra causa. Son esos pueblos, que sienten también la amenaza del fascismo, los que han mostrado su solidaridad con la España en lucha, los que han iniciado la presión sobre sus Gobiernos. Pero esta acción, que puede ser eficaz si responde a una coordinación perfecta, pierde en valor cuando se realiza desorganizadamente. A este respecto, nosotros consideramos de gran importancia la unidad de acción de las Internacionales obreras. Álvarez del Vayo, en su magnífico discurso del domingo, abordó el tema con el acierto en el peculiar, señalando, una vez más, la necesidad de esa unidad internacional del proletariado. Aunque no hubiera otros motivos fundamentales—que los hay—, la gesta heroica del pueblo español, el ejemplo magnífico de nuestros obreros y campesinos, convertidos en soldados de la libertad, es más que suficiente para justificarla. Entre otras razones, porque en España estamos luchando contra el fascismo, a la vanguardia—como dijo justamente Stalin—de la humanidad democrática y progresiva.

ALVAREZ DEL VAYO VISITA LOS FRENTE

Nuestro querido camarada Julio Álvarez del Vayo, comisario general de Guerra, aprovechando su estancia en Madrid, visitó los frentes cercanos a la capital, acompañado de uno de nuestros redactores. El domingo estuvo en la Casa de Campo y el lunes en Arganda y Chinchón, donde se vio obligado a hablar. Es significativo que en todas partes nuestro camarada fué recibido con grandes vivas a la unidad y al Partido Único del Proletariado.

Álvarez del Vayo habló de la evolución de nuestro Ejército popular. El problema fundamental—dijo—es capacitarse para las grandes acciones ofensivas. Estableció un certero contraste a través de trece meses de lucha entre el Ejército republicano y el fascioso. El ejército rebelde no tiene ya ninguna vitalidad propia y le faltan todas las posibilidades de vencer. Les sostiene el apoyo extranjero. Estudia el proceso de descomposición de la retaguardia enemiga, no sólo a través de las declaraciones de los evadidos, sino aprovechando las informaciones de los correspondientes extranjeros que están con Franco. Con la maestría que le es habitual esbozó el problema internacional, deteniéndose en aquellos hechos que más relación guardan con nuestra lucha.

Al ausentarse Álvarez del Va-

yo, los soldados, puño en alto, daban grandes vivas a la unidad y al Partido Único del Proletariado. Era un clamor unánime.

Al regresar charlamos con nuestro camarada:

—Habrás observado el entusiasmo que hay por que la unidad sea un hecho. Dado mi cargo de comisario no toqué ese problema, circunscribiéndome al estudio de nuestra evolución militar. El trabajo de todos es necesario. Donde fermenta sin cesar, y con un clamor unánime, la necesidad de la unidad de la clase obrera es en el frente. Sería preciso que muchos meditaran sobre esto y se acercasen de vez en cuando a las trincheras.

Durante las visitas hemos podido apreciar el trabajo educativo de los comisarios, especialmente mediante la creación de escuelas, habilitación de servicios de higiene, y lo que es fundamental, inyectando en nuestros soldados una conciencia clara de lo que defiende nuestra España leal.

Álvarez del Vayo, comisario general de Guerra, no puede prescindir, pese a toda su buena voluntad para evitarlo en ciertos momentos, en ser para las masas populares el puente de la unidad y de la fusión de los dos partidos hermanos.

Primero. Pedir la inscripción de la cuestión objeto de la presente nota en el orden del día del Consejo, invocando el artículo 11 del Pacto; y

Segundo. Dejar al mejor criterio del presidente del Consejo, asesorado por el secretario general, la decisión, en cuanto a la oportunidad de una reunión inmediata extraordinaria del Consejo.

A juicio del Gobierno de la República, la gravedad de los hechos y de la cuestión que se desprende lo justificaría plenamente; pero reconoce que, teniendo en cuenta el conjunto de los elementos de la situación presente (y nadie podrá hacerle con más objetividad y alto criterio que el presidente del Consejo) pueda llegarse a una conclusión diferente.

Noveno. En anteriores comunicaciones el Gobierno español ha señalado el peligro que la intervención extranjera en nuestro país hace correr a la paz europea. La amenaza de guerra internacional, que se inició primero en el territorio español, extendiéndose más tarde a nuestras costas, se amplía a lugares más lejanos. Esta situación obliga al pueblo español a levantar ante el mundo la voz de su más encendida protesta por la acción criminal de sus agresores. Al denunciar tales hechos, el Gobierno de la República anuncia su firme propósito de agotar todos los medios para defender su derecho, salvando de este modo los altos intereses del pueblo español y la causa superior de la paz universal.

Décimo. En todo caso, al Gobierno de la República le interesa dejar claramente consignado que ante la excepcional gravedad de la situación creada por la criminal y reiterada agresión de que son víctimas buques mercantes españoles por parte de fuerzas navales italianas, ha cumplido el deber que le impone su calidad de miembro de la Sociedad de las Naciones poniendo esos hechos en conocimiento de los demás miembros de la Sociedad, pidiendo la inscripción de la cuestión en el orden del día del Consejo y dejando al criterio del presidente del mismo la decisión respecto a la oportunidad de convocar el Consejo inmediatamente en sesión extraordinaria.

Con el ruego de que se sirva comunicar el presente telegrama a todos los Estados miembros de la Sociedad, ofrezco, señor secretario general, el homenaje de mi alta consideración.—José Giral, ministro de Estado de España.

El día 11 del actual, a las once horas, el vapor español "Campeador" fue hundido a 14 millas sudeste del Cabo Bon. El "Campeador" había salido el día 4 del puerto de Constanza, con un cargamento de 9.600 toneladas de gasolina con destino a un puerto español.

El día 11, a las nueve de la mañana, cuando el "Campeador" se encontraba a unas diez millas al sur de La Lampedusa apareció un buque de guerra con bandera italiana y procedente del N. O. Se acercó al "Campeador", cambiando con éste los saludos navales y aproximándose

ALVAREZ DEL VAYO VISITA LOS FRENTE

Nuestro querido camarada Julio Álvarez del Vayo, comisario general de Guerra, aprovechando su estancia en Madrid, visitó los frentes cercanos a la capital, acompañado de uno de nuestros redactores. El domingo estuvo en la Casa de Campo y el lunes en Arganda y Chinchón, donde se vio obligado a hablar. Es significativo que en todas partes nuestro camarada fué recibido con grandes vivas a la unidad y al Partido Único del Proletariado.

Álvarez del Vayo habló de la evolución de nuestro Ejército popular. El problema fundamental—dijo—es capacitarse para las grandes acciones ofensivas. Estableció un certero contraste a través de trece meses de lucha entre el Ejército republicano y el fascioso. El ejército rebelde no tiene ya ninguna vitalidad propia y le faltan todas las posibilidades de vencer. Les sostiene el apoyo extranjero. Estudia el proceso de descomposición de la retaguardia enemiga, no sólo a través de las declaraciones de los evadidos, sino aprovechando las informaciones de los correspondientes extranjeros que están con Franco. Con la maestría que le es habitual esbozó el problema internacional, deteniéndose en aquellos hechos que más relación guardan con nuestra lucha.

Al ausentarse Álvarez del Va-

"CLARIDAD", EN TO

LUCHAS SANGRIENTAS

EN GRANADA Y TOLEDO SIN CUARTEL ENTRE ESP



Momentos antes de iniciarse el avance, los jefes de nuestra Caballería cambian impresiones tácticas. (Foto Luis.)

¿ESTAMOS BIEN PREPARADOS?

Dentro de un mes será invierno en muchos frentes

Se acerca el invierno. El ciudadano de Valencia o Madrid suele ignorar que hay zonas de nuestro frente DONDE YA HOY baja la temperatura hasta muy cerca de cero grados durante la noche... En todos los frentes de la Sierra, lo mismo que en los Pirineos y otras zonas altas, muy pronto bajará la temperatura de manera insospechada para el habitante de los llanos.

El periodista ha visto a millares de soldados pasar muchas calamidades, no por falta de ropas, sino por mala organización de su reparto, lavado y secado. ¿Están previstos estos problemas en el segundo invierno de guerra? Es de suponer que sí; pero es un deber para quien tiene posibilidad de opinar en la

prensa hacer la correspondiente llamada a los organismos competentes, que deben tener todo previsto y resuelto antes del momento mismo de la llegada del frío. No pueden existir las mismas medidas para los soldados que están entre Talavera y Don Benito que para los que defienden las crestas de El Nevero, Siete Picos, Peguerinos, etc. Y no es justo hacer un reparto igual para quienes pelean en el Norte o en el Sur...

Hemos visto a muchos soldados defendiéndose del frío con impermeables de goma o embreados, mientras en los sitios de lluvias pertinaces se defendían del agua con mantas y capotes, que, una vez mojados, no se recogían con todo el interés necesario, haciendo imposible el esfuerzo de la Intendencia para surtir a las unidades... Es a los intendentes o comisarios o mandos de batallón y brigada a quien debe importarle muy mucho que no se tiren las ropas usadas, o sucias, o mojadas, porque, llevadas a la retaguardia, pueden ser puestas en uso con muy poco esfuerzo. Lo que hace falta es una buena organización de lavado, secado y desinfección, que ya vimos apuntar a fines del pasado invierno en algunos sectores, y que hoy debe estar en marcha para todo el Ejército del pueblo.

El frío y el agua reducen a la mitad, y aun menos, la capacidad combativa de cualquier soldado. Esta es la gran verdad que debe estar clavada en el ánimo de los llamados a evitar una y otra cosa en la medida de lo posible, evitándonos, de paso, muchos millares de bajas sordas que se producen irremediable-

mente si no se pone el soldado en condiciones de librarse de esos elementos. Unos simples calcetines gordos, guardados en la mochila, bien secos, son algo inapreciable para estar quieto en una trinchera húmeda. Si son de lana, constituyen un verdadero tesoro... Pero existe la tendencia a derrocharlo todo, a gastarlo al tuntún, olvidándose de que llegarán momentos de verdadera necesidad. Es una gran labor la que puede desarrollarse por mandos y comisarios en orden al aprovechamiento de las ropas, cosa que la inmensa mayoría de los soldados ignoran por completo.

En fin: la guerra es por sí misma lo bastante dura para que no se vea agravada por defectos corregibles con un poco de cuidado y un mucho de conocimiento del asunto. Aquí, como en todo, enseñar al que no sabe y obligarle a preservarse del enemigo natural de mañana debe ser una obsesión de cuantos tienen soldados bajo sus órdenes. Es ahora, en pleno agosto, cuando deben quedar resueltos todos los problemas de ropas y calzados para el invierno; pero no con un criterio igual para todas partes, porque ello sería desconocer las modalidades climatológicas de nuestros frentes.

Alvaro MENENDEZ

"SANTA RUSIA"

La discutida obra de Jacinto Benavente se publica íntegra en un número extraordinario que acaba de poner a la venta "LA SEMANA LITERARIA POPULAR", al reducido precio de 50 céntimos.

DE VENTA EN LIBRERIAS Y PUESTOS DE PERIODICOS

La aviación y artillería de los invasores

EL CAMINO DE LA VICTORIA

Un programa de acción común, al servicio de la guerra

3. CONCURSO ACTIVO PARA LA ORGANIZACION DE LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

Los trabajos de fortificación han tenido siempre una importancia excepcional en la marcha de las guerras. Tenemos en España nombres gloriosos que evocan la tenacidad de nuestros combatientes cuando han visto equilibrada su inferioridad en elementos de combate y técnica militar gracias a buenas fortificaciones: Numancia, Sagunto, Zaragoza, Gorona y, por encima de todas, Madrid.

Pero la enormidad de los frentes en que se desenvuelven las guerras modernas exige fortificaciones ingentes. Es preciso construir varias líneas de trincheras, con profundos refugios subterráneos, para que las fuerzas del Ejército del pueblo aguanten con la menor cantidad posible de pérdidas las brutales concentraciones de fuego de centenares de cañones enemigos y el bombardeo incansante de los trimotores italianos y alemanes. Ni aun eso basta. Hay que contar con la posibilidad de una ruptura en nuestros frentes. Para semejantes casos es preciso tener preparadas segundas y terceras líneas, donde el enemigo, agotado por sus esfuerzos anteriores, venga a estrellarse. Recuérdese la guerra europea con sus triples líneas de trincheras, la línea Hindenburg, la línea Wotan, la línea Sigfried, construídas en el norte de Francia por los alemanes con muchos meses de antelación.

Las fortificaciones no se improvisan. Requieren un plan previo bien estudiado y millares de brazos para los trabajos de toda índole que hay que efectuar. Todo el pueblo trabajador de la retaguardia debe contribuir a esa tarea. Los descuidos e improvisaciones de los primeros meses de guerra no pueden repetirse impunemente, dados los elementos materiales con que ahora cuentan nuestros enemigos. A la voz del Gobierno deben movilizarse en todos los frentes los trabajadores; todos podemos manejar, con mayor o menor rendimiento, el pico y la pala. Especialmente en las poblaciones amenazadas por la aviación extranjera. ¿Tiene Madrid, en todas sus zonas, refugios suficientes para protegerse del bombardeo enemigo? ¿Los tienen todos los pueblos anclados en lugares próximos a los frentes o en sitios de importancia estratégica?

¡Ahorremos vidas de nuestros soldados y de la población civil! ¡Construyamos sistemas de fortificaciones que hagan pagar al enemigo con raudales de sangre cada avance por terreno leal! ¡Pensemos con tiempo en todas las posibilidades y en todos los peligros que pueden amenazarnos! ¡En el Centro, en el Sur, en Levante y en el Norte, fortifiquémonos! ¡Construyamos refugios, excavemos nidos de ametralladoras y fortines bien situados para nuestras baterías! ¡En guardia contra los planes imperialistas de Hitler y de Mussolini, capaces de todo con tal de hundir al pueblo laborioso de España!

La falta de información sobre los frentes

Nuestros lectores se habrán apercibido que en estos últimos días no publicamos la información de guerra con la extensión que antes lo hacíamos. Esta falta informativa se debe a causas ajenas a la dirección del periódico, traducidas en una orden que, como siempre, acatamos disciplinariamente, máxime en este caso que la creemos de gran justeza.

El ex ministro Juan López no ha sido detenido

Valencia, 24.—Radio Tetuán dió la noticia de que había sido detenido en el puerto de Las Palmas el ex ministro de Comercio Juan López, a quien acompañaba el destacado miembro de la organización confederal Sendén y el de las Juventudes Libertarias Serafín Aliaga, quienes van a Méjico para tomar parte en varios actos públicos.

La noticia es completamente falsa, pues precisamente hoy se ha recibido en el Comité nacional de la C. N. T. un radio, fechado en Nueva York el día 20, y que dice así:

"Llegamos bien. Comunicarnos si hay algo. Saludos compañeros.—Sendén." (Febus.)

Valencia, 24.—Nota del ministro de Defensa Nacional el día 24. "La Jefatura del noveno Cuerpo ha en una extraordinaria gravedad que ha obligado a la aviación a atacar los focos de artillería contra Granada."

Desde las seis horas del día de ayer, se ha producido un intenso fuego de artillería contra Granada, en dirección a dicha capital.

A las siete de la mañana dos camiones cargados de tropas se dirigieron a Granada.

A las diez menos cuarto dos camiones cargados de tropas se dirigieron a Granada. Se ha observado el avance de la columna hacia las diez y media de la mañana.

A las diez horas han salido en camión y dos camiones cargados de tropas en dirección a Alcaid, procedente de Alcaid, en dirección a Granada.

A las diez y veinte sigue el avance de la columna hacia Granada.

A las diez y cuarenta y cinco se ha observado el desarrollo de la columna hacia Granada. Hay fuego de artillería en el campo de aviación, continuando en las posiciones de la 93 brigada. En la zona amanecer se está oyendo fuego de artillería en la parte de la sierra Elvira y hacia Granada. Se han visto elevarse en la zona de Alcaid, viéndose caer las bombas sobre Granada. (Febus.)

Grave situación

Valencia, 24.—Nota del ministro de Defensa Nacional el día 24. "Continúan los disturbios en el interior de la zona de Alcaid, en las primeras horas de la mañana de ayer, con fuego de fusil y ametralladora y lanzamiento de bombas."

MADRID, TRINCHERAS



Un aspecto de la calle de Alcaid (Foto Luis.)

ARCHIVOS ESTATALES

TURRON
LA CHOCOLATERA.-HUERTAS, 20



TERCERA EDICION
ACABA DE SALIR

LEA USTED "CLARIDAD"

DOS LOS FRENTES

ENTRE LOS FACCIOSOS

CONTINUA UNA LUCHA ÑÓLES Y EXTRANJEROS

... Nacional: ... enviado a la una de la tarde al ... telegráfico, revelador de la ex- ... la lucha entre los elementos ... dicha capital. ... posición de Las ... un nutrido tiroteo de ... Puente, Cartujar y Sierra. El- ... han salido de Tozar con di- ... sobre Granada, habiendo bom- ... de dos bombas dentro de Grana- ... aparatos. ... y en dirección a Granada otros ... la misma hora el paso por la ca- ... dirección, de un camión car-

bombardean Granada intensamente

PARTES OFICIALES

La lucha en Santander alcanza una violencia inaudita

Parte oficial radiado anoche a las veinticuatro horas: "EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Escasa actividad, manifestada por cañoneo y tiroteo en algunos sectores. Evadidos del campo enemigo: tres. ESTE.—Ligeros tiroteos en algunos puntos de este frente. Se han presentado en nuestras filas dos palsanos. NORTE.—Santander: El enemigo presionó con gran masa de aviación y artillería, consiguiendo ocupar Celaya y Villacarriedo. Cañoneo enemigo sobre Corrales y Buelman, Soto e Iruz. La aviación facciosa bombardeó Torrelavega y logró interrumpir por algún tiempo las comunica-

ciones telegráficas y telefónicas. Vizcaya: Fuerzas facciosas procedentes de Valmaseda ocuparon Zapugal y el campo de Los Tueros. La aviación rebelde ha bombardeado Laredo y ha ametrallado Limpías. Se ha pasado a nuestras filas un soldado. SUR DEL TAJO.—Ligeros tiroteos en los sectores de Quintanilla y Puebla Nueva. En el sector de Tamujoso y alturas de Lientes, intensó fuego, que causó al enemigo bajas vistas. El enemigo hostilizó nuestras posiciones en La Siela y Casa de la Legua, con ametralladora y cañón.

El heroísmo de la Gloriosa

EJERCITO DEL AIRE.—Aparatos que realizaban servicio de vigilancia de costas descubrieron frente a Bienes, a 15 millas, un hidroavión faccioso, monomotor, al que atacaron. El avión rebelde se dio a la fuga. Dos cazas nuestros sostuvieron combate, sin resultado, con dos hidros enemigos, entre Malgrat y Arenys de Mar, a unas catorce millas de la costa. Los aparatos rebeldes se internaron en el mar. Fué bombardeada una columna motorizada en el frente de Santander. Los cazas que protegieron este servicio trabaron combate con otros enemigos. En el encuentro perdimos dos cazas. Más tarde se repitió el bombardeo sobre el objetivo anterior. Los cazas leales sostuvieron otro combate con el enemigo, logran-

do derribar a éste un monoplano. Fueron abatidos dos cazas nuestros. Los pilotos se lanzaron en paracaídas. Uno se salvó. El otro resultó muerto por no haber funcionado el aparato."

Regalo de un bastón de mando al general Miaja

Ayer por la noche llegaron al Ministerio de la Guerra el subsecretario de Obras Públicas, don Eladio Alonso; el secretario de Unión Republicana, Teodoro López; el diputado de dicho partido señor Sánchez Caballero y otras personalidades, quienes entregaron al general Miaja un bastón de mando, construido por suscripción popular entre los afiliados del partido que dirige el señor Martínez Barrio, en Santander.

Comisionados por el Comité nacional, los señores antes mencionados hicieron entrega de esta ofrenda al defensor de Madrid, cambiándose palabras de confraternidad y entusiasmo por el triunfo de las armas republicanas.

Pro creación del Partido Unico del Proletariado

La Junta directiva de la Asociación del Arte de Imprimir ha resuelto felicitar al Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista por la publicación del programa de acción conjunta de ambos Partidos, tendente a preparar y estructurar sobre bases sólidas, y desde luego nacionalmente, la fusión del proletariado español en el Partido Marxista Unico.

ALIMENTO DIARIO RESUELTO
con mantequilla pura de cacahuete. El producto de mayor alimento
VENTA EN LOS MEJORES ESTABLECIMIENTOS Y EN TRES CRUCES, 5. TELEFONO 10705. ACTIVITAS



Nuestros bravos soldados del pueblo "molestan" a una patrulla enemiga que intenta acercarse a ellos. (Foto García.)

FRENTE DE EXTREMADURA

La barbarie fascista comete los crímenes más atroces

Por nuestras posiciones del sector de Don Benito se presentó en el día de ayer un cabo evadido de las filas facciosas, con su fusil, machete y dotación completa de cartuchos, que pertenecía al regimiento de Balén número 27 y

Le preguntamos acerca del proceder de los invasores y las huestes del "generalísimo", y con acento sereno nos dice:

—Al estallar el movimiento me encontraba trabajando en el pueblo, en las faenas del campo. Los más destacados de la Casa del Pueblo y algunos compañeros de la misma organización nos hicimos fuertes en la localidad, pero como no teníamos armas suficientes para hacer frente a los canallas tuvimos que refugiarnos en la sierra de Gredos. Días después nos descubrieron, llevándonos a la cárcel, cometiéndolo con nosotros los mayores escarnios y fusilando a algunos que protestaron del trato que nos daban.

El día 30 de septiembre me condujeron dos falangistas a Cáceres, ingresando en el regimiento por haber sido llamada mi quinta. Aunque pasé en la cárcel bastante, lo más sangriento ocurrió después. El día 24 de diciembre (no se me olvidó porque era el día de Nochebuena), el teniente de mi regimiento, Pedro

Simón Iglesias, mandó encerrar en la cárcel a un matrimonio con cuatro hijos; allí fueron maltratados bárbaramente y después se los llevaron al puente de Almaraz, sobre el río Tajo, los fusilaron y los arrojaron a la "tabla". En este puente han fusilado a muchísimos, arrojándolos después al río. A últimos de octubre—continúa—, en el pueblo de Naval Moral de la Mata, los sargentos de mi regimiento José González Videla y Juan Redondo Ayala violaron, entre algunos falangistas, a cinco jóvenes y después las fusilaron en la puerta del cementerio.

Un criminal llamado Juan Martín Martín, natural de Jerte (Plasencia), es el jefe de Falange y el que organiza todos los fusilamientos.

En la carretera de Logroñán a Zorita, a derecha e izquierda, existen bastantes montones de piedra, que sirven de fosa a todos los camaradas que han fusilado. Cuando pasan por aquellos lugares, hay algunos que dicen: "Esto está sembrado de 'rojos'. En fin, si le contare todo lo que han hecho los fascistas, estaría diciendo casos tres semanas. Puedo afirmar que en la retaguardia facciosa se han cometido los crímenes más atroces contra los trabajadores de izquierda."

Aquí termina el relato del camarada evadido, que, algo emocionado, por las versiones expuestas, se encuentra entre nosotros, en cuyo rostro se aprecian huellas de dolor y rasgos de alegría; esto último, tal vez por encontrarse entre sus compañeros de clase y lejos para siempre de la penadilla del campo de la traición.
Eugenio MUGA RUIZ

G. S. S.

Grupo S. S. de la Madera se reunirá mañana, a las siete, en el Círculo Socialista del Norte.

ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 Y CADA PALABRA MAS, 0,10

CONSULTA
EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, s/clo. Hortaleza, 6. CURACIONES prontas alivio inmediato, venéreo, sífilis, etc. ciones, debilidad, impotencia, neuropatías. Clínica especializada. Doctor Hernández Duque Alba, 10; diez-una; tres nuevas Provincias correspondencia.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
MAQUINAS escribir. Cintas. P. pel. carbón. Carretas. 5. principio. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. F. rez Galdós 8. Teléfono 1382.

RADIOTELEFONIA
NO ENTREGUE su radio manos inexpertas, confíelo a "Radio Argentina". Goya, 73. Teléfono 60326. Metro Goya.

REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVER SO. Alcalá, 70. Teléfono 61779 (Metro Vergara).

VARIOS
PRESERVATIVOS "La France" plaza del Carmen, 1. Lavables para casados, cinco pesetas unidad. Clases superiorísimas desde 12 pesetas docena.



OTRO BARCO INGLÉS ATACADO POR AVIONES ITALIANOS

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Los japoneses confirman los avances chinos

CONSIGNA

Es hora de quitarse la careta

Llevamos más de trece meses de guerra cruenta contra el fascismo extranjero e interior, aun cuando todavía no se refleja en los actos y en los trabajos de algunos que siguen "cotilleando" y especulando con las órdenes del Gobierno del Frente Popular, que resultan ser las ansias de toda la masa antifascista. Claro que los que "cotillean" recuerdan con añoranza sus tiempos—por fortuna pasados—en los que se iba de desastre en desastre, en los que no se sabía qué camino tomar, en los que desde muchos puestos oficiales se ayudaba al fascismo.

Quitamos las caretas a estos elementos que se llaman revolucionarios, que son precisamente en los que encuentra ayuda la contrarrevolución; a esos otros que actúan—ahora comprobamos que así actuaron siempre—de elementos provocadores puestos a la careta de la hipocresía, que tienen hasta el cinismo de afirmar que son los fieles defensores del proletariado, la esencia misma de la revolución, lo más "escogido" del pueblo español.

A todos estos elementos peligrosos para nuestra retaguardia hace falta desenmascararlos; que no sigan amparados en "lo que fueron" para no ser ya lo que han sido; que no continúen su obra de provocación, amparados en el "camouflage" de un barniz revolucionario; que no sigan llamándose revolucionarios y cuando se les habla de hechos concretos de la revolución, contesten: "Sofismas, sofismas".

LOS PIRATAS DEL AIRE

Sagunto, 24.—A las cinco y veinte de la madrugada se observó la presencia de dos aviones facciosos, uno de bombardeo y otro de caza que volaban a lo largo de la costa, en dirección Norte. Evolucionaron sobre los poblados del puerto, donde dejaron caer varias bombas, la mayoría incendiarias. Los explosivos cayeron en la desembocadura del río Palancia, alcanzando algunas de las chabolas de verano que construyen los trabajadores de estos lugares.

Shanghai, 24.—La Central News anunciaba ayer que los refuerzos japoneses llegados hace tres días intentaron desembarcar, durante la noche anterior, en Wu-Sung, protegidos por la artillería de los buques nipones. Fueron rechazados por las fuerzas chinas, que han contrarrestado, recuperando sus posiciones de las alturas al oeste de Hanké, que tuvieron que abandonar el día anterior. Se apoderaron de importante botín. Los japoneses se retiraron hacia el Sur, con graves pérdidas. (Fabra.)

También intentaron volar sobre Valencia

Valencia, 24.—Aproximadamente a las cinco y media de la mañana sonaron las sirenas de alarma por haberse señalado la presencia de aviones enemigos que volaban en dirección a Barcelona. Inmediatamente entraron en acción las baterías antiaéreas de la ciudad y sus alrededores, siendo el fuego tan eficaz que hicieron imposible que los aparatos facciosos se acercaran a la capital. En vista de ello, continuaron hacia Sagunto, donde dejaron caer algunos explosivos.

Las tarde, estos mismos aviones intentaron de nuevo volver sobre Valencia, pero la acción de nuestros cañones frustró sus propósitos y emprendieron la huida hacia Mallorca. (Febus.)

Shanghai, 24.—El sábado, al amanecer, las tropas japonesas acometieron el contraataque en el sector de Yansipu, produciéndose sangrientos combates a lo largo del canal Honkiu. Después de seis horas de combate, en el que no obtuvieron resultados considerables, cesó el fuego. Por ambos lados hubo muchas bajas.

Según informes de procedencia china, han conseguido ocupar las dos terceras partes de las posiciones japonesas en el sector oriental de la residencia internacional. Por su parte, el Consulado japonés desmiente la ocupación por las tropas chinas del embarcadero de Wayeide, pero confirma oficialmente la ocupación de la fábrica Kunda por las tropas chinas. El sábado, por la mañana, las tropas chinas intentaron por dos veces romper las líneas japonesas por la parte del puente de Batsipzia. La aviación china arrojó bombas sobre las posiciones japonesas, y por su parte, la aviación nipona voló sobre Nangdáo y sobre el aeródromo militar chino.

En el sector del norte de Chapei, las tropas chinas presionan a las japonesas a lo largo del camino de Dizuel. Por el lado de la estación del Norte continúan los ataques chinos en dirección Suroeste, consiguiendo llegar a Reimrod.

La aviación china ha bombardeado la residencia del Estado Mayor japonés de las tropas de desembarco.

La aviación japonesa ha bombardeado ferocemente Nangtao. Tres bombas cayeron en la Universidad. Toda la parte oriental de Shanghai está ardiendo; la línea de llamas se extiende desde el canal de Honkiu hasta el arroyo que corre a las calles de Broadway y Tokumpin. Toda la calle de Ueisiad ha ardiendo por completo. La fábrica textil Nika está ardiendo en estos momentos, así como otras muchas fábricas y talleres de sus alrededores.

Todos estos incendios se produjeron a la misma hora de la mañana de ayer. Ha estallado un incendio en la fábrica de tabacos de la Compañía Nangian, que fué provocado por agentes japoneses.—(A. I. M. A.)

Los japoneses retroceden

Nankín, 24.—Comunican de Pao-Ting a la Central News que las tropas chinas han rechazado, tras duro combate, el ataque japonés contra Hueri-Chan, ataque apoyado por 30 aviones y 20 cañones. Los chinos han pasado a la contraofensiva contra Chang-Tek, centro de las operaciones nipomanchúes de las provincias de Chahar. (Fabra.)

Shanghai, 24.—La Central News anunciaba ayer que los refuerzos japoneses llegados hace tres días intentaron desembarcar, durante la noche anterior, en Wu-Sung, protegidos por la artillería de los buques nipones. Fueron rechazados por las fuerzas chinas, que han contrarrestado, recuperando sus posiciones de las alturas al oeste de Hanké, que tuvieron que abandonar el día anterior. Se apoderaron de importante botín. Los japoneses se retiraron hacia el Sur, con graves pérdidas. (Fabra.)

Un fascista expulsado

El Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General pone en conocimiento de todas las organizaciones que ha sido expulsado del mismo, por indeseable y fascista consumado, el individuo Benito Asenjo Roldán.

Marsella 24.—La estación radiotelegráfica de Marsella ha interceptado el aviso siguiente, emitido por el navío inglés "Noemie Julian", que ha sido atacado por dos aviones facciosos: "Estamos siendo bombardeados. Nuestra posición es: 42,7 grados Norte y 5,32 grados Este. Las señales distintivas de los dos aviones son: números 528 y 529, un círculo negro, con una cruz blanca, y dos barras negras." (Fabra.)

¿El "Noemie Julian" ha sido hundido?

Barcelona, 24.—Coincidiendo con el aviso interceptado por el Poste Radioteleográfico de Marsella, transmitido por el vapor de matrícula de Londres, de 2.459 toneladas, "Noemie Julian", en el que decía que era bombardeado por dos aviones facciosos, se ha recibido en una estación radiotelegráfica costera un "S. O. S.", lanzado por dicho buque cuando se hallaba a la altura de Rosas, a unas veinte millas de dicha bahía. Se ignora aún la suerte que pueda haber corrido el vapor inglés. (Febus.)

Turquía está dispuesta a no tolerar piraterías

Estambul, 24.—La información abierta a consecuencia del torpedeamiento del vapor "Armuro" ha demostrado que la agresión tuvo lugar en aguas territoriales turcas. El encargado de Negocios de España tendrá hoy una importante entrevista con Rustu Ara. Parece que el Gobierno turco prepara severas medidas de vigilancia y protección en aguas territoriales.

Según el periódico "La República", un Estado al que los tratados impiden poseer submarinos, ha enviado dos de estos barcos a las cercanías de los Dardanelos, submarinos que parecen ser los autores de los torpedeamientos del "Ciudad de Cádiz" y del "Armuro". (Fabra.)

Más submarinos italianos piratas

Ankara, 24.—El barco-escuela turco "Hamidie", que se dirigía de Izmir a Estambul, encontró en el mar de Mármara un submarino desconocido, que no enarbolaba pabellón alguno de ninguna clase. El buque turco preguntó al submarino por su nacionalidad; pero éste, en vez de contestar, se sumergió inmediatamente.

Un submarino extranjero bombardea la costa levantina

Castellón, 24.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que el domingo por la mañana se presentó frente al puerto de Burriana un submarino extranjero, que hizo algunos disparos contra los barcos mercantes "Be-

LA FIRMA MINISTERIAL DE AYER

Ricardo Mella Serrano, gobernador de Jaén

Valencia, 24.—Esta tarde han facilitado en la Presidencia del Consejo el siguiente índice de la firma del Jefe del Estado:

Presidencia.—Decreto admitiendo la dimisión de gobernador de Jaén a don José Piqueras Muñoz, y nombrando para sustituirle a don Ricardo Mella Serrano.

Otro relativo al traslado de domicilio a la plaza de Valencia o Barcelona de toda clase de Compañías, entidades o Empresas que estuvieran establecidas en el territorio del País Vasco, víctima hoy de la ocupación de las fuerzas rebeldes.

Justicia.—Decreto creando la Sala de Equidad del Tribunal Supremo de Justicia.

Otro nombrando magistrados de entrada a don Miguel de Mora, a don Antonio Fernández de Velasco, a don Antonio Llanos y a don Humberto Palazón.

Otro creando dos Tribunales especiales, uno en Cataluña y otro en la zona leal del norte de España, para la represión del delito de espionaje.

Defensa Nacional.—Decreto disponiendo la baja en la Armada del comandante de Infantería de Marina don Manuel Martínez Felicer.

Otro nombrando jefe del Ejército de Levante al coronel de Artillería don Juan Hernández Sarabia.

Hacienda y Economía.—Declarando que los actos y contratos celebrados en territorio que no estuviere sometido al régimen legal de la República serán nulos y no comunicarán sus efectos a los establecimientos bancarios en cuyo nombre sean efectuados, ni les constituirá en responsabilidad alguna.

Admitiendo la dimisión del cargo de consejero del Banco de Crédito Industrial a don Francisco Cruz Salido.

Gobernación.—Decreto disponiendo las bajas definitivas en el servicio activo de varios jefes, oficiales y clases del Cuerpo de Seguridad.

Instrucción Pública.—Decreto disponiendo que la Casa de Salud de Santa Cristina pase a depender del ministerio de Instrucción, denominándose en adelante Casa Central de Maternidad, Escuela Oficial de Matronas.

Otro creando el Consejo Central del Teatro, dependiente de la Dirección General de Bellas Artes.

Comunicaciones.—Decreto admitiendo la dimisión al tesoro de la Caja Postal de Ahorros, don Rafael Sea, y al delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica, Manuel Mateo Silva.

Otro creando la Jefatura de servicios y obras públicas en la Isla de Menorca.

Otro aprobando el proyecto del ferrocarril de Villacañas a Santa Cruz de la Zarza.

Otro aprobando la construcción de tres viaductos en el ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Agricultura.—Nombrando director del Instituto de Reforma Agraria a don Antonio Pareja Garrido. (Febus.)

LO DE HOY

Queipo acusa a los fascistas por su inmoralidad con las mujeres

Londres.—Un corresponsal del "News Chronicle" comunica a su periódico lo siguiente:

"En una de sus últimas arengas, el general Queipo de Llano, 'dictador' de Sevilla, ha acusado a los líderes del partido fascista Falange, en Salamanca, de observar una conducta inmoral con las mujeres españolas.

A continuación de esa violenta diatriba añade el corresponsal del periódico inglés—ha aumentado rápidamente la rivalidad entre los amos de Sevilla y de Salamanca.

Según los desertores del campo rebelde, esa rivalidad se agrava con el hecho de la otra rivalidad que existe entre alemanes e italianos y con el descontento que reina entre los marroquíes, cuyas pérdidas durante las recientes batallas han sido espantosas."

EJECUTIVA DEL P. S. O.

El Comité de Linares sustituye a la Ejecutiva provincial de Jaén

Valencia, 24.—Bajo la presidencia de González Peña se reunió la Comisión ejecutiva del Partido Socialista que, entre otros, se ocupó de los siguientes asuntos:

Los compañeros Belarmino Tomás y Linares e Inocencio Burgos informaron ampliamente sobre problemas del norte de España, adoptándose los acuerdos pertinentes.

La Ejecutiva fué informada de la conducta de la Ejecutiva de la Federación provincial de Jaén, que ha concertado un pacto de fusión contraviniendo los acuerdos del partido; y como esta grave transgresión revela una actitud indisciplinaria y una falta de sentido de responsabilidad, se acordó que dicha Ejecutiva cese en sus funciones y las asuma provisionalmente, en Jaén, el Comité de la Agrupación de Linares, como la más antigua de la provincia.

Los representantes en el Comité nacional de Enlace dieron cuenta de su función, que fué aprobada, congratándose la Ejecutiva de que se haya restablecido el Comité de Enlace en Jaén dentro de las normas trazadas con carácter nacional.

Segue la Ejecutiva recibiendo telegramas y comunicaciones de felicitación por sus resoluciones disciplinarias, figurando entre ellas una carta muy expresiva del camarada César Pérez Casado; otra de Villarrubia (Alcázar); un telegrama de Tarazona de la Mancha; una carta de Mora de Toledo; otra de Jódar (Jaén); otra de la Agrupación Socialista de Ador; otra de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Sablote (Jaén); otras de los socialistas bilbaínos refugiados en distintos sitios de la Península; otra de Monóvar; otra de la Agrupación Socialista de Santander, etc.

La Comisión ejecutiva registra con viva satisfacción el éxito alcanzado por la suscripción para propaganda del partido, acordando quede abierta con carácter permanente. (Febus.)

CARTELERAS

PARA MAÑANA

TEATROS

ALCAZAR.—(Refrigerado.) 8,30: Té gitano y yo gitano.
ASCASO.—6,15: El cuarto de gallina.
BARRAL.—8,30: Mi papá.
CALDERON.—4 y 6,15: Ana María (in Shirley Temple española). Negro Aquilino, Moreno, Polita Brédos, Caracul, Sepepe, Lolita Granados, Margari and Francis.
COMEDIA.—(Refrigerado.) 6,30: ¡Cuidado con la Pasal!
CHUECA.—6,30: Un alto en el camino.
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6,30: Batallas de ruinas.
FUENCARRAL.—6,30: La del manolo de rosas.
GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30: Topete, Ospero, Rocio Romero, Anita Flores, Pompoñ, Thedy, 15 atracciones.
IDEAL.—6,30: El húsar de la guardia y Las musas latinas.
JOAQUIN DICENTA.—6,15: ¡Ole con oíle!
LATINA.—(Refrigerado.) 6,30: Últimas representaciones de El ruiseñor de Triana (últimas actuaciones de El Americano).
MARAVILLAS.—6: Por el las moscas.
MARTIN.—6,15: Las ametralladoras.
PARDIAS.—6,30: Sembrar el pintorero.
PAVON.—6,30: ¡Eh! ¡Mi hijo!
PROGRESO.—6,30: Tormenta.

CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9: Puerto nuevo.
AVENIDA.—5 a 9: El gato montés (segunda semana).
BARCELONA.—5 a 9: ¡Hombre o ratón?
BELLAS ARTES.—5 a 9: Los tres mosqueteros.
BENAVENTE.—5 a 9: El Niño de las Verónicas.
BILBAO.—4,45 y 6,45: El terror de la Inquisición (segunda semana).
CALATRAVAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: El terror de Chicago.
CALLAO.—De 4 a 8,30: Tarzán y su

compañera (por Jonny Weismuller).
CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Barrios Bajos (sexta semana).
CARRETAS.—(Refrigerado.) 11 a 9: Diego Corrientes.
CHAMBERI.—5 a 9: ¡Quién me quiere a mí!
DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Hogueras en la noche, y variedades, con Tony Klein and Rossi y Ramper.
FIGARO.—(Refrigerado.) 5 a 8,30: Camaradas de guerra y La máscara de Fu-Manchú.
FLOR.—5 a 9: Una aventura oriental y El triángulo de fuego.
GENOVA.—5 y 7: La pequeña coronela.
GONG.—11 a 9: Plámas de seda.
GOYA.—5 y 7: Verónica.
HOLLYWOOD.—Desde las 5: El terror del hampa.
MADRID.—Desde las 5: Forasteros en Honduras.
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: Paso a la juventud.
METROPOLITANO.—5 a 9: Aquí viene la Armada.
MONUMENTAL.—5 y 7: Madre querida.
PADILLA.—Desde las 5: El 96 de Caballería.
PALACIO DE LA MUSICA.—5 y 7: Mares de China (segunda semana).
PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: Platas secretas, y variedades, con Elyra Cecilia y Tony and Paul.
PLEYEL.—5 a 9: Busquemos una novia.
POPULAR CINEMA.—(San Miguel).—De 4,30 a 8,30: Tarzán de los monjes (una peseta).
PRENSA.—Desde las 4: Angelina, o El honor de un brigadier, y Charlie Chang, en Esp. to.
PROYECCIONES.—Desde 4: La mentira de la novia, y variedades, con Rosario la Cartujana y Hermanas García.
RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: ¡Centinela, alerta! (Angelillo, séptima semana), y variedades, con Rosa de Andalucía y La Yulise-Balasteros.
ROYALTY.—5 y 7: La indómita.
SALAMANCA.—(Refrigerado.) 4,45 y 7: Rhoda, el conquistador.
TIVOLI.—5 y 7: El chico millonario.

Espías fascistas expulsados de Francia

París, 24.—A pesar de la gran reserva de las autoridades francesas, se conocen los nombres de algunos españoles expulsados recientemente de Francia por sus actividades de espionaje a favor del fascismo de Salamanca.

Entre ellos figura el ex ministro de la Liga Bertrán y Musitu, considerado como cabeza de la organización; su hijo Felipe Bertrán y Güell, jefe del servicio de enlace; Marcet y Vidal, Andrés Moreno y el conde de la Nava. (Fabra.)